
1608 год — на ра дзіў ся Эван джэ ліс та Та ры чэ лі, італь ян-
скі ма тэ ма тык і фі зік, ву чань Га лі лея. У 1627 го дзе 

ён пры ехаў у Рым, дзе вы ву чаў ма тэ ма ты ку пад кі раў ніц твам 
Б. Кас тэ лі, сяб ра і вуч ня Га лі леа Га лі лея. Пад ура жан нем прац 
Га лі лея аб ру ху ў 1640 го дзе на пі саў улас нае са чы нен не пад 
наз вай «Трак тат аб ру ху». У 1641 го дзе ён ста но віц ца вуч нем і 
сак ра та ром Га лі лея, а паз ней яго пе ра ем ні кам на ка фед ры ма-
тэ ма ты кі і фі ла со фіі Фла рэн тый ска га ўні вер сі тэ та. Та ры чэ лі ў 
1643 го дзе, раз ві ва ю чы ідэі Га лі лея, да ка заў, што па вет ра мае 
ва гу, а су мес на з Ві ві я ні Та ры чэ лі па ста віў во пыт, які да зво ліў 
вы ме раць ат мас фер ны ціск. Шкля ная труб ка даў жы нёй ка ля 
1 мет ра, за па яная з ад на го кан ца, бы ла за поў не на ртуц цю. 
Ад ту лі ну труб кі за кры лі паль цам і апус ці лі ад кры тым кан цом у 
по суд з ртуц цю. Ака за ла ся, ка лі ця пер ад няць па лец, то слу пок 
рту ці ў труб цы ўпад зе да вы шы ні ка ля 76 сан ты мет раў, а над 
па верх няй рту ці ў труб цы ўтво рыц ца раз рэ джа ная пра сто ра 
(та ры чэ лі е вая пус та та). Вы шы ня ртут на га слуп ка змя ня ла ся ў 
за леж нас ці ад умоў на двор'я, і Та ры чэ лі зра біў вы сно ву, што 
гэ тай вы шы нёй вы мя ра ец ца ціск па вет ра (ат мас фер ны ціск). 
Па бу да ва ны ім пры бор быў па сут нас ці пер шым ба ро мет рам, 
і мно гія су час ныя ба ро мет ры па сва ёй кан струк цыі ма ла чым 
ад роз ні ва юц ца ад труб кі Та ры чэ лі.

1805 год — 210 га доў та му ў Амстэр да ме ня мец кі кні га ганд-
ляр Фрыд рых Ар нольд Брак гаўз за сна ваў прад пры ем-

ства па ганд лі і вы дан ні ня мец кіх кніг (ця пер ня мец кая вы да вец кая 
фір ма «Брак гаўз» — ад на з най буй ней шых у све це). З па чат ку 
XX ст. вы пус кае пра дук цыю амаль на ўсіх еў ра пей скіх мо вах.

1950 год — 65  гадоў таму на ра дзіў-
ся (г. Мінск) Ана толь Яфі ма-

віч Ка ша па раў, спя вак, за слу жа ны ар тыст 
Бе ла ру сі (1979). У 1972-1989 га дах — у 
ан самб лі «Пес ня ры»; вы кон ваў со ла ў ва-
каль ным цык ле У. Му ля ві на на сло вы Я. 
Ку па лы, пес нях «Спад чы на», «Во лаг да» 
Б. Мак ра ву са ва, «Я не ма гу інакш» А. Па-
хму та вай і мно гіх ін шых.

Мі ко ла МА ЛЯЎ КА, па эт:
Зям ля баць коў — ад веч ны слоў нік той,
Дзе ўсё цві це, спя вае, ка ла сіц ца.
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14 кастрычніка 2015 года.

Матэры я лы, па зна ча ныя гэтым значком, носяць рэк   ламны ха рак тар. Адказ-
насць за змест рэкла мы ня суць рэкла ма даў цы.

М 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12
П 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

15 кастрычніка 2015 г.

Сонца Сонца Усход Захад Даўжыня
   дня

СЁННЯ

Мiнск — 7.37 18.13 10.36
Вi цебск — 7.28 18.01 10.33
Ма гi лёў — 7.27 18.04 10.37
Го мель — 7.21 18.03 10.42
Гродна — 7.51 18.29 10.38
Брэст — 7.50 18.32 10.42

Iмянiны
Пр. Ганны, Андрэя, 
Давыда, Канстанціна.
К. Тэрэзы, Ядвігі, 
Леанарда.

Месяц
Маладзік 13 кастрычніка.

Месяц у сузор’і Скарпіёна.

ЗАЎТРА

УСМІХНЕМСЯ
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Доб ра бы ло дзі ку нам: не 
па да ба ец ца ча ла век — за-
біў, па да ба ец ца — з'еў.

Мас так на ма ля ваў кар ці ну і 
па нёс яе ў га ле рэю на про даж. 
Га ле рыст яго пы та ец ца:

— Як на зы ва ец ца кар ці на?
— «У Та ла чы не».
— Хм, а хто гэ тыя го лыя 

це лы?
— Гэ та мая жон ка і мой 

су сед...
— А дзе ж та ды вы?
— У Та ла чы не.

У ся мей ным жыц ці іс нуе 
вель мі тон кая мя жа па між 
«Із ноў ты ўсё з'еў!» і «Ча-
му ты не ясі, яно ж са псу-
ец ца?!».

Жа но чае. У су бо ту за пра-
сі ла ад на го. Пры га та ва ла са-
ла ту з мо рап ра дук таў, буль бу 
са сві ні най і гры боч ка мі, рыб-
ку па сма жы ла. Ну там ві но, 
кань як, са да ві на. Жон ка яго 
та кі сма ка той ні ко лі не кар мі-
ла! І я больш не бу ду... Аб' еў ся 
і за снуў.

Фота Анатоля КЛЕШЧУКА.

Бе ла ру сы мат чам з ма ке дон ца мі 
па ста ві лі кроп ку ў ад бо рач ным 
цык ле чэм пі я на ту Еў ро пы на-
ступ на га го да. Кан цоў ка вый шла 
не ад на знач най, як і ўвесь цыкл: 
пас ля яр кай пе ра мо гі над сла ва-
ка мі на шы фут ба ліс ты згу ля лі 
на без га ля вую ні чыю са збор най 
Ма ке до ніі. Та кім чы нам, ка ман-
да Хац ке ві ча на бра ла 11 ба лаў і 
за ня ла чац вёр тае мес ца ў гру-
пе, што не да зво лі ла ёй вый сці 
ў фі нал кан ты нен таль на га пер-
шын ства.

Ну лі на таб ло пас ля фі наль на-
га свіст ка доб ра ад люст роў ва лі ход 
усёй су стрэ чы, яна бы ла блек лай, 
не вы раз най, з ма лень кай коль кас цю 
не бяс печ ных мо ман таў. Маг чы ма, гэ та 
аб грун тоў ва ец ца тым, што ні я кай тур-
нір най інт ры гі ні для ад ной са збор ных 
ужо даў но не бы ло. Не бы ло яе і для 
заў зя та раў, якія пра цяг ну лі ўста наў лі-
ваць ан ты рэ кор ды на вед валь нас ці. На 
мат чы ў Ба ры са ве пры сут ні ча ла паў та ры 
ты ся чы гле да чоў.

— Так, за раз усе бу дуць ка заць: «Як 
гу ля е це — так і хо дзім», — на ра каў пас-
ля гуль ні ва ра тар бе ла ру саў Анд рэй 
ГАР БУ НОЎ. — Я лі чу, што ў лю бым вы-
пад ку трэ ба ха дзіць на гуль ні з удзе лам 
збор най. На цы я наль ная ка ман да — не 
клуб. Ні ў ад ной кра і не Еў ро пы я не ба-
чыў та ко га стаў лен ня заў зя та раў да сва-
ёй збор най. У Ма ке до ніі і тое лю дзей на 
ста ды ё не больш. Вя до ма, не мне асу-
джаць бе ла рус кіх ба лель шчы каў, гэ та іх 
вы бар. Але атрым лі ва ец ца, што на вы ез-
дзе гу ляць ці ка вей, бо там «хва рэ юць». 
Хай і су праць ця бе.

Ама та рам фут бо ла, ду маю, так са ма 
знай шло ся б што ад ка заць Анд рэю. Ну 
а на стаў нік збор най Аляк сандр ХАЦ-
КЕ ВІЧ па тлу ма чыў не вы раз ную гуль ню 

сва іх па да печ ных стом ле нас цю пас ля 
ня прос та га гас ця во га мат ча су праць 
сла ва каў.

— Не ха пі ла ні фі зіч ных сіл, ні эмо цый, 
ні ча ла ве ча га рэ сур су. Сён ня вый шлі тыя 

хлоп цы, якія гу ля лі са сла ва ка мі 
ўдзе ся цёх. Нам не ха пі ла све жых 
лю дзей, якія маг лі б гу ляць з пер-
шых хві лін. Што да ты чыц ца гас цей, 
скла ла ся ўра жан не, што ма ке дон-
цы пры еха лі з дум кай: га лоў нае — 
не прай граць. А мы не змаг лі вый-
граць, — ска заў га лоў ны трэ нер.

У ін шых су стрэ чах ад бо рач най 
гру пы С збор ная Сла ва кіі пе ра маг-
ла фут ба ліс таў Люк сем бур га 4:2, 
што да зво лі ла ёй услед за іс пан-
ца мі за ва я ваць пу цёў ку ў фі наль-
ны тур нір Еў ра-2016. Ка ман дзе 
Укра і ны, якая са сту пі ла збор най 
Іс па ніі ў Кі е ве з лі кам 0:1, трэ ба бу-
дзе пра вес ці сты ка выя мат чы, каб 
атры маць про пуск у Фран цыю, дзе 
прой дзе фі наль ная ста дыя кан ты-

нен таль на га пер шын ства.
Да р'я ЛА БА ЖЭ ВІЧ.
lobazhevich@zviazda.by
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ПРОС ТА НЕ ХА ПІ ЛА СІЛ?..
Фут ба ліс ты збор най за вяр шы лі ква лі фі ка цыю да Еў ра-2016

Па вы ні кахПа вы ні ках  ��

15 КАСТ РЫЧ НІ КА

ПНІ КА ЛЯ ВЯ ЛІ КІХ БЯС ЯД...
У ле се ка ля вёс кі Вя лі кія Бяс яды Ла гой-
ска га ра ё на су пра цоў ні кі Ма ла дзе чан скай 
між рай інс пек цыі вы яві лі сля ды не за кон-
най вы сеч кі дзе вя ці ду боў.

Мяр ку ю чы па пнях, што за ста лі ся, дрэ вы бы лі 
мяс цо вы мі ста ра жы ла мі. Да зво лу на іх вы ся кан не 
ні хто не да ваў, тым больш што рас лі ду бы ў ля сах 
пер шай гру пы. У пра вя дзен ні вы сеч кі па да зра юць 
мяс цо ва га прад пры маль ні ка, ула даль ні ка пі ла ра-
мы. Тым больш што бы ла зной дзе на па доб ная 
сы ра ві на, а да ку мен таў, якія па цвяр джа лі б па-
хо джан не ле са ма тэ ры я лаў, гас па дар пра да ста-
віць не змог. Агуль ны аб' ём не за кон на вы се ча най 
драў ні ны склаў больш за 30 ку ба мет раў, шко да 
ацэнь ва ец ца ў 59 міль ё наў.

Сяр гей РА СОЛЬ КА.

ІМ ЁНЫ ШЧАС ЛІЎ ЧЫ КАЎ
Тым часам вы зна чы ла ся боль шасць 

ула даль ні каў пу цё вак на чэм пі я нат Еў-
ро пы па фут бо ле, які прой дзе ў на ступ-
ным го дзе ў Фран цыі з 10 чэр ве ня па 19 
лі пе ня. На га да ем, у кан ты нен таль ным 
пер шын стве возь муць удзел 24 ка ман-
ды, а не 16, як бы ло ра ней.

Два дзя сят кі збор ных ужо вя до мыя 
— гэ та ка ман ды Фран цыі, Аў стрыі, Ал-
ба ніі, Анг ліі, Бель гіі, Гер ма ніі, Іс лан дыі, 
Іс па ніі, Іта ліі, Поль шчы, Ра сіі, Ру мы ніі, 
Пар ту га ліі, Паў ноч най Ір лан дыі, Сла-
ва кіі, Тур цыі, Уэль са, Хар ва тыі, Чэ хіі і 
Швей ца рыі.

Гэ тыя ка лек ты вы ква лі фі ка ва лі-
ся на чэм пі я нат, за ня ўшы пер шыя 
і дру гія мес цы ў сва іх гру пах. Яшчэ 
ча ты ры ка ман ды, якія за ня лі трэ ція 
мес цы, тра пяць на тур нір па вы ні ках 
сты ка вых мат чаў. За пу цёў кі бу дуць 

зма гац ца фут ба ліс ты Венг рыі, Бос ніі і 
Гер ца га ві ны, Укра і ны, Ір лан дыі, Сла ве-
ніі, Шве цыі, Нар ве гіі і Да ніі. Лё са ван не 
гэ тых па ядын каў прой дзе 18 каст рыч-
ні ка ў штаб-ква тэ ры УЕ ФА ў швей цар-
скім Ньё не, а са мі гуль ні ад бу дуц ца 
12-17 ліс та па да.

Ад зна чым не каль кі не ча ка ных вы-
ні каў ад бо рач на га тур ні ру, за бор там 
фі наль най част кі чэм пі я на ту Еў ро пы 
за ста лі ся па ста ян ныя фа ва ры ты — 
збор ная Ні дэр лан даў. Не пры муць 
удзе лу ў Еў ра-2016 і чэм пі ё ны Еў ро пы 
2004 го да — грэ кі. За тое ў фі наль ную 
част ку пра бі лі ся фут ба ліс ты Тур цыі, 
Паў ноч най Ір лан дыі і Ал ба ніі.

На га да ем, на ша збор ная, якая вы-
сту па ла ў гру пе С, на бра ла ў хо дзе ква-
лі фі ка цый на га тур ні ру 11 ач коў, што 
да зво лі ла ёй за няць толь кі 4-е мес ца 
ў гру пе.

Я так са ма з гэ та га па чы наў...

ПЕ РА ВЯ ЗАЧ НАЯ
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